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Анотація. У статті здійснено аналіз застосування програмно-цільового підходу до фінансування роз-
витку аграрного сектору національної економіки на прикладі Львівської області. Доведено, що ефективне 

застосування програмно-цільового підходу як на державному, так і на обласному рівні неможливе без 

детального аналізу особливостей аграрного сектору економіки. Визначено особливості національних і 

обласних програм підтримки розвитку агровиробництва, виявлено основні недоліки існуючих програм та 

запропоновано окремі заходи, що дозволять підвищити їх ефективність. Особливу увагу приділено аналізу 
чинників невисокої конкурентоспроможності дрібних агровиробників. Виокремлено проблемні аспекти з 

отриманням державної допомоги виробниками сільськогосподарської продукції. 
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Abstract. The article analyzes the application of the program-goal approach to financing the development of 
the agraricultural sector of the national economy on the example of the Lviv region. It is proved that effective 

application of the program-goal approach at national and regional levels is impossible without a detailed analysis 
of the peculiarities of the agricultural sector of the economy. The features of national and regional agricultural 

development support programs were determined, the main shortcomings of the existing programs were identified 

and particular measures were proposed that would increase their effectiveness. Particular attention is paid to the 
analysis of the factors of low competitiveness of small agricultural producers. The problematic aspects related to 

the receipt of state aid by producers of agricultural products are singled out. 

 

Key words: state regulation, agricultural policy, program-goal approach, agricultural sector of the national 

economy. 

 
Постановка проблеми. Забезпечення фінансу-

вання розвитку аграрного сектору національної еко-

номіки у більшості країн відбувається за допомогою 

застосування програмно-цільового підходу. Його 

суть полягає у встановленні безпосереднього зв’язку 

між виділенням бюджетних коштів та результатами 

їх використання. Іншими словами, це система пла-

нування бюджетних коштів у середньостроковій 

перспективі, спрямована на розроблення бюджет-

них програм, орієнтованих на кінцевий результат. В 

Україні, як правило, програмно-цільові заходи 

відображаються у державних та обласних програмах 

підтримки розвитку відповідних галузей економіки. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дос-

лідженням проблематики застосування програмно-

цільового підходу саме для розвитку галузі 

сільського господарства займалися такі вітчизняні 

науковці, як О. В. Алейнікова, М. В. Болдуєв, В. М. Геєць, 

Б. М. Данилишин, В. А. Ільяшенко, М. Х. Корець-

кий, С. В. Майстро, К. А. Фісун та інші. 

 

Постановка завдання. Ефективне застосування 

програмно-цільового підходу як на державному, так 

і на обласному рівні неможливе без детального 

аналізу особливостей аграрного сектору економіки, 

адже саме врахування специфічних характеристик 

виробництва аграрної продукції на тій чи іншій 

території дозволяє сформувати програмні заходи, 

що забезпечать максимально ефективне досягнення 

цілей, які постають перед зацікавленими сторонами 

у галузі сільського господарства. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. 

Аграрний сектор Львівської області має свої особли-

вості порівняно з іншими областями України. У пер-

шу чергу це висока питома вага дрібних виробників 

– близько 200 тис. господарств. Кожен з них володіє 

земельним паєм, близько 2 га, вирощує плодоовоче-

ві культури, зернові, утримує худобу для власних 

потреб, а надлишки продає. Такі дрібні виробники 

забезпечують виробництво близько 66,3% валової 

сільськогосподарської продукції в області (рис. 1). 

Так, у 2015 р. у галузі рослинництва госпо-

дарства населення забезпечили виробництво 33,3% 

зернових культур, 97,1% картоплі, 92,7% овочів, 

90,5% плодів та ягід (рис. 2). 

Що ж стосується продукції тваринництва, то у 

2015 р. господарства населення виробили 52% 

м’яса, з них: 100% баранини і козлятини, 100% ко-

нини, 100% кролятини, 89,2% яловичини і телятини, 

49,4% свинини, 21,5% птиці. Крім того, ця категорія 

господарств забезпечила виробництво 95,5% мо-

лока, 88,9% яєць, 85,7% вовни і 98,1% меду (рис. 3).   

Незважаючи на значні обсяги виробництва, 

дрібні виробники є неконкурентоспроможними че-

рез наступні чинники: 

- відсутність навичок і вмінь ефективного ве-

дення агробізнесу; 

- немає фахової консультаційної підтримки, яка 

за кордоном забезпечується дорадчими службами й 

аграрними палатами; 

- використання застарілої техніки і технологій; 

- обмежений доступ до фінансів. 

 
 

Рис. 1. Частка основних категорій господарств у виробництві валової продукції 

сільського господарства, 2015 р. 

Джерело: [1] 

 

 

 
Рис. 2. Виробництво основних сільськогосподарських культур за категоріями господарств у 2015 р. у 

Львівській області, тис. т 

Джерело: [1] 
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Крім того, особисті селянські господарства фак-

тично працюють у тіні, адже вироблена ними про-

дукція не обліковується, збувають свою продукцію 

вони, як правило, на стихійних ринках, не платять 

податків з прибутку, стаж роботи в особистому 

господарстві не зараховується як трудовий стаж і не 

враховується при нарахуванні пенсій. 

Для того, аби покращити ситуацію, що склалася, 

31.03.2016 Верховна Рада прийняла Закон №1067-

VIII “Про внесення змін до Закону України "Про 

фермерське господарство" щодо стимулювання 

створення та діяльності сімейних фермерських 

господарств”. Таким чином господарства населення 

можуть отримати статус сімейної ферми і фактично 

легалізуватися на аграрному ринку.  

Першопричиною низької конкурентоспромож-

ності дрібних виробників є обмежений доступ до 

фінансів, адже наявність дешевих довготермінових 

кредитів здатна сприяти вирішенню проблеми з 

технологічним забезпеченням процесу виробництва 

і забезпеченню належної якості та безпечності го-

тової продукції. 

Банки надають перевагу великим сільськогос-

подарським виробникам, які обробляють щонаймен-

ше 500 га угідь, у яких наявне нерухоме майно, тех-

ніка та транспортні засоби не старіше 5 років, пра-

вильно оформлена фінансова звітність. Дрібним ви-

робникам залишається сподіватися лише на кре-

дитні продукти кредитних спілок, де вони можуть 

прокредитуватися як фізична особа, проте відсотки 

за користування кредитом надзвичайно високі –  

31-40% річних. 

Розуміючи складність ситуації, що склалася з 

доступом до фінансів, на державному й обласному 

рівні затверджені програми підтримки сільськогос-

подарських виробників. Так, у 2016 році виробники 

сільськогосподарської продукції Львівської області 

мали можливість скористатися кількома Програма-

ми підтримки. Вони відрізнялися між собою за: 

1. Джерелом фінансування - Державний бюджет 

України, обласний бюджет. 

2. Формою – компенсація, фінансова підтримка 

на поворотній основі (пільговий кредит) чи дотація. 

З Державного бюджету підтримка львівських 

сільгоспвиробників надавалася за двома напрямами: 

1. Компенсація відсотків за кредитами, отрима-

ними в банках у 2015 році, – 8338,0 тис. грн. Зде-

шевлено понад 320,0 млн грн кредитних ресурсів. 

2. Пільгові кредити терміном до 5 років, що на-

давалися через Український державний фонд під-

тримки фермерських господарств, – 509,4 тис. грн. 

Даним видом кредитів скористалося 3 підприємства. 

На обласному рівні у 2016 році було затверд-

жено Комплексну програму підтримки та розвитку 

агропромислового виробництва Львівської області 

на 2016-2020 роки. Кошти з даної програми в сумі 

11287,4 тис. грн було розподілено за трьома напря-

мами [3]: 

1. Компенсація відсотків за кредитами, отрима-

ними у банках та кредитних спілках. Підтримка на-

давалася сільськогосподарським підприємствам 

усіх форм власності, фермерським господарствам, 

сільськогосподарським кооперативам, фізичним осо-

бам-підприємцям, фізичним особам, які залучили 

кредитні ресурси для здійснення діяльності у сфері 

 

 
Рис. 3. Виробництво основних видів продукції тваринництва у 2015 р. у Львівській області, тис. т 

Джерело: [1] 
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агропромислового комплексу у розмірі до 1,5 облі-

кової ставки НБУ, але не більше 200 тис. грн для 

юридичних осіб та 100 тис. грн. для фізичних осіб. У 

2016 році на цей напрямок потрачено 1863,3 тис. грн, 

а даним видом допомоги вдалося скористатися 17 

підприємствам та 4 фізичним особам. Загалом 

здешевлено кредитних коштів на загальну суму  

22,0 млн грн. 

2. Фінансова підтримка суб’єктів господарю-
вання в агропромисловому комплексі на зворотній 
основі у вигляді пільгових кредитів на реалізацію 
бізнес-планів. Кредити надавалися під 5 відсотків 
річних терміном до трьох років у розмірі, визначе-
ному бізнес-планом, але не більше 500 тис. грн з від-
термінуванням погашення основної суми зобов’я-
зання до 1 року на наступні цілі: 

 придбання сільськогосподарської техніки, 
обладнання, племінних тварин, корів, нетелей; 

 розвиток дрібного тваринництва, бджолярст-
ва і рибництва; 

 будівництво, реконструкція тваринницьких 
приміщень, модернізація їх обладнання; 

 будівництво, реконструкція складських при-
міщень; 

 розвиток садівництва, ягідництва, овочівницт-
ва, органічного землеробства, вирощування грибів; 

 здійснення діяльності з передпродажної підго-
товки та переробки сільськогосподарської продукції. 

Загалом у 2016 році було надано 24 кредити на 
загальну суму 8424,1 тис. грн. 

3. Фінансова підтримка у вигляді дотацій на 
площу угідь, на яких проводитимуться заходи із збе-
реження та відтворення родючості ґрунтів, а саме: 

 освоєння земель під садівництво, ягідництво 
після проведення агрохімічного обстеження земель-
них ділянок у розмірі до 400 грн/га; 

 розкислення ґрунтів (вапнування) до 500 грн/га; 

 збагачення ґрунтів біологічним азотом шля-
хом внесення інокулянтів азотофіксуючих мікро-
організмів до 160 грн/га; 

 сидерація ґрунтів до 350 грн/га. 
Протягом 2016 року надано дотацію 26 госпо-

дарствам на загальну суму 1 млн грн. 
Пересічному сільськогосподарському виробни-

ку важко розібратися в різноманітті програм 

підтримки, тому доцільно порівняти їх за основними 
критеріями (табл. 1). 

Фінансова підтримка з Державного бюджету для 

розвитку АПК здійснюється у кількох напрямах [3]:  

1. Шляхом здешевлення кредитів. Суть програ-

ми полягає у компенсації сум за сплачені відсотки за 

кредитами банків, залученими товаровиробника- 

ми на покриття витрат, пов’язаних із закупівлею 

пально-мастильних матеріалів, насіння, добрив, за-

собів захисту рослин, кормів, сировини, ветпрепара-

тів, молодняка сільськогосподарських тварин та 

птиці, обладнання для тваринницьких ферм і комп-

лексів, запасних частин для ремонту техніки та облад-

нання тощо в розмірі до 50% облікової ставки НБУ, 

що діє на дату нарахування відсотків, але не вище 

розмірів, передбачених кредитними договорами. 

Компенсація надається за умови, що сума від-

сотків за користування не перевищує облікової став-

ки НБУ, збільшеної на 3 відсоткових пункти. 

2. Фінансова підтримка заходів в агропромис-

ловому комплексі, в т.ч.: 

 часткове здешевлення страхових платежів; 

 створення і забезпечення резервного запасу 

сортового та гібридного насіння. 

3. Державна підтримка розвитку хмелярства, 

закладання молодих садів, виноградників та ягід-

ників і нагляд за ними. 

4. Державна підтримка галузі тваринництва 

шляхом часткового відшкодування вартості закуп-

лених для подальшого відтворення телиць, нетелей, 

корів вітчизняного походження, вартості будівницт-

ва та реконструкції тваринницьких ферм і комплек-

сів, доїльних залів та утворених на кооперативних 

засадах м’ясопереробних підприємств. 

5. Надання кредитів фермерським господарст-

вам строком від трьох до п’яти років для виробницт-

ва, переробки і збуту виробленої продукції, провад-

ження виробничої діяльності, придбання техніки, 

обладнання, поновлення обігових коштів. 

6. Фінансова підтримка через бюджетну дота-

цію для виробників овочів, баштанних культур, ко-

ренеплодів, бульбоплодів, фруктів, ягід, їстівних го-

ріхів, ВРХ, коней, свиней, свійської птиці, інших 

тварин та м’яса, переробників молока, виробників 

масла, сиру, сметани, яєць та яєчних продуктів. 

 

Таблиця 1 

Порівняння умов участі у державній та обласній програмах здешевлення кредитів через компенсацію 

відсоткових ставок 

 

Критерії Державна програма Обласна програма 

Розмір компенсації 50% облікової ставки НБУ 1,5 облікової ставки НБУ 

Розмір відсоткової ставки за 

кредитом, що може підляга-

ти компенсації 

Облікова ставка НБУ + 3% - 

Кредитори Банки Банки, кредитні спілки 

Учасники програми Юридичні особи, ФОП Юридичні особи, ФОП, фізичні 

особи 

Максимальний розмір 

компенсації 

- Юр. особи – 200 тис. грн, ФОП і фіз. 

особи – 100 тис. грн. 
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Структура витрат на зазначені вище напрями 

підтримки, запланована на цей рік, відображена на 

рисунку 4. 

Що ж стосується компонентів фінансової під-

тримки з обласного бюджету, то їх обсяги і порів-

няння за минулий і теперішній рік представлені на 

рисунку 5. Як видно з рисунку, цього року дещо 

зменшився обсяг запланованої підтримки на ком-

пенсацію відсотків за кредитами на 19,5%, на 0,9% 

збільшено суму коштів на надання пільгових креди-

тів на реалізацію бізнес-планів і на 20% зростуть 

дотації на заходи із збереження та відтворення ро-

дючості ґрунтів. 

Незважаючи на значну кількість програм на дер-

жавному й обласному рівні, варто відзначити окремі 

проблемні аспекти з отриманням такої допомоги ви-

робниками сільськогосподарської продукції, а саме: 
- мала обізнаність і погана поінформованість ви-

робників про існуючі програми і порядок участі в них; 
- складність подачі інформації про програми, 

пересічному фермеру важко розібратися самостійно 
у великій кількості документів; 

- непрозорість і непублічність процедури розгля-
ду заявок; 

 

 
Рис. 4. Фінансова підтримка заходів у агропромисловому комплексі з Державного бюджету в  

2017 році, млн грн 

Джерело: [3] 

 
 

 
Рис. 5. Фінансова підтримка з обласного бюджету Львівської області 

Джерело: [3] 
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- багато потенційних учасників таких програм 
відлякує конкурсний підхід і вони не вірять у свої сили; 

- відсутність єдиного вікна, де допоможуть ро-
зібратися з існуючими програмами підтримки і по-
рядком участі у них. 

Зважаючи на виявлені недоліки, доцільно здійс-
нити наступні заходи: 

- на базі обласних департаментів агропромис-
лового розвитку відкрити єдине вікно, працівники 
якого інформуватимуть про існуючі програми та по-
рядок участі у них, а також допомагатимуть аплікан-
там заповнювати заявки і належним чином офор-
мити всі необхідні документи; 

- інформацію про програми підтримки широко 
висвітлювати через засоби масової інформації, ін-
формувати територіальні громади на місцях, а також 
на аграрних виставках, ярмарках, семінарах, де зби-
рається велика кількість виробників сільськогоспо-
дарської продукції; 

- інформаційне наповнення максимально спрости-
ти, щоб пересічний фермер зумів самостійно розіб-
ратися, які існують програми та як взяти у них участь; 

- процедуру розгляду заявок конкурсною комі-
сією зробити максимально прозорою і публічною. 
Досягнути цього можна на основі впровадження 
скорингової системи відбору заявок, де кожній 
заявці за відповідність певному переліку критеріїв 
буде присвоюватися визначена кількість балів. Для 
допуску заявки до конкурсу буде встановлено міні-
мальний бал, а переможець визначатиметься авто-
матично, на основі найвищого балу. За таких умов 
дуже важливо, щоб усі результати оцінки були від-
критими. Це дозволить фермерам на власні очі пере-
конатися в можливості участі в подібних програмах, 
усуне будь-які можливості для зловживань і сприя-
тиме швидшому поширенню інформації серед по-
тенційних учасників. 

 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень у даному напрямі. Отже, можемо дійти вис-
новку, що програмно-цільовий підхід із забезпе-
чення фінансування розвитку аграрного сектору на-
ціональної економіки застосовується як на націо-
нальному, так і обласному рівні у вигляді програм 
підтримки розвитку агропромислового виробниц-
тва. Серед недоліків таких програм: обмежені кошти 
державного й обласного бюджету, погана поінфор-
мованість фермерів, складність і непрозорість по-
рядку участі в таких програмах. Тому важливо зро-
бити порядок участі максимально прозорим і зрозу-
мілим для виробників, ефективніше розповсюджу-
вати інформацію про програми підтримки, а також 
намагатися залучати кошти не лише Державного 
бюджету, а інших фондів і донорських організацій, 
які займаються розвитком сільського господарства. 
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